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Fraktion Bürgerliste Althornbach 
UWG Althornbach 
 
 
Gemeinde Althornbach 
- Ortsbürgermeister -  
 
66484 Althornbach 

Althornbach, den 19.06.2010 
 
 
Antrag zur Offenlegung der Finanzsituation der Gemeinde 
 
 
Sehr verehrte Frau Ortsbürgermeisterin, 
sehr geehrte Gemeinderatsmitglieder, 
 
wir beantragen die Offenlegung der Finanzsituation der Gemeinde Althornbach be-
züglich ihrer finanziellen Verpflichtungen und Verbindlichkeiten. Die Gemeinde ist 
Mitglied im Zweckverband Entwicklung Flughafen Zweibrücken (ZEF). Es besteht 
ein Vertrag zwischen der Gemeinde und dem Landkreis Südwestpfalz, in dem gere-
gelt ist, dass der Kreis bei Investitionen im Zweckverbandsgebiet für die Gemeinde in 
Vorleistung tritt, die Gemeinde aber unter Berücksichtigung ihrer Finanzsituation die 
Verbindlichkeiten begleicht. Uns fehlt eine Übersicht über die Wirtschaftslage und die 
voraussichtliche Entwicklung des ZEF sowie eine Übersicht über die bisherigen und 
die voraussichtlichen Verbindlichkeiten und Verpflichtungen der Gemeinde. 
 
Wir begrüßen die Errichtung eines Bürgerzentrums. Wir haben aber von Anfang an 
auf eine realitätsbezogene Planung des Dorfzentrums gedrängt und den illusorischen 
ersten Planungen eine Absage erteilt, weil hier die Grenzen der Vernunft für einen Ort 
unserer Größe überschritten wurden. Leider hat die Ortsgemeinde unsere Bedenken 
erst in die Planungen einfließen lassen, als auch von der übergeordneten Kommunen 
eine Beschränkung auf ein vernünftiges Maß gefordert wurde. Das neu geplante Bür-
gerzentrum wird nun ein Bauvolumen von ungefähr einem Viertel des ersten vorge-
legten Plans vom 17.10.2008 umfassen. Diese Entwicklung begrüßen wir. 
  
Trotzdem kann eine vernünftige Meinungsbildung der Gemeinderatsmitglieder zu 
diesem Projekt und anderer Maßnahmen nur auf Grundlage einer soliden und transpa-
renten Datenbasis erfolgen. Dazu gehört es, die Finanzsituation der Gemeinde offen 
zu legen. Uns fehlen Informationen über die Höhe der Verpflichtungen und Verbind-
lichkeiten der Gemeinde im Rahmen des ZEF sowie Berichte über die Wirtschaftslage 
und die voraussichtliche Entwicklung des ZEF. Seit Jahren wird der Gemeinderat 
hierüber nicht informiert. Die Haushaltspläne enthalten nur Angaben über geleistete 
Abschlagzahlungen an die Kreisverwaltung Südwestpfalz. 
 
Für die Tagesordnung der nächsten Gemeinderatssitzung bitten wir um eine Ausspra-
che zur Finanzsituation der Gemeinde und Vorlage der derzeitigen Verpflichtungen 
der Ortsgemeinde gegenüber dem dem Landkreis Südwestpfalz bzgl. dem ZEF und 
eine Beschlussfassung mit folgenden Punkten. 
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Die Gemeinde wird, beginnend mit dem Haushaltsjahr 2009, beauftragt 

� die Wirtschaftslage des ZEF jährlich und schriftlich den Gemeinderatsmitglie-
dern darzulegen 

� die voraussichtliche Entwicklung des ZEF jährlich und schriftlich den Ge-
meinderatsmitgliedern darzulegen 

� die Höhe der Verbindlichkeiten und Verpflichtungen der Gemeinde gegenüber 
dem ZEF zu Jahresbeginn und deren voraussichtliche Höhe zum Jahresende 
jährlich und schriftlich den Gemeinderatsmitgliedern darzulegen 

� die auf dem ZEF-Gebiet getätigten Einzel-Investitionen jeweils inkl. Gesamt-
volumen und Ortsgemeindeanteil jährlich und schriftlich den Gemeinderats-
mitgliedern darzulegen 

� die auf dem ZEF-Gebiet geplanten Einzel-Investitionen jährlich und schriftlich 
mit einer Kostenschätzung den Gemeinderatsmitgliedern darzulegen 

� jährlich das vorgelegte Zahlenwerk in einer Gemeinderatssitzung zur Ausspra-
che zu bringen 

 
Darüber hinaus wünschen wir uns, auch rückwirkend eine Übersicht über die getätig-
ten Einzel-Investitionen auf dem ZEF-Gebiet der Jahre vor 2009 jeweils mit Gesamt-
kosten und Ortsgemeindeanteil und eine Auflistung der Verbindlichkeiten und Ver-
pflichtungen jeweils zu Jahresende zu bekommen. 
 
Nur wenn die Finanzlage den Gemeinderatsmitgliedern bekannt ist, kann eine Ent-
scheidung über eine weitreichende Investition wie das Dorfzentrum sinnvoll getroffen 
werden. 
 
 
Mit freundlichen Grüßen  
     
 
 
 
Jürgen Fess Erich Freyer Matthias Lang Petra Mohring Bernd Kipp 
 
           
  
 


